



深圳启动数字人民币在公共交通绿色出行领域试点的应用工作

江门五邑侨批(银信)专题展今天上午开展  
到省博听“侨批中的党史”故事

# 无网络也能刷数字人民币乘公交

羊城晚报讯 记者李天军报道:记者22日从深圳市交通运输局获悉,为推进深圳建设中国特色社会主义先行示范区工作,丰富数字人民币应用场景,拓宽数字人民币使用范围,提高其使用频率,由深圳市交通运输局牵头,联合中国人民银行、农业银行、建设银行和深圳通有限公司,正式

启动数字人民币在公共交通绿色出行领域试点的应用工作,提倡市民在公共交通领域积极使用数字人民币参与绿色出行。

试点阶段,公众在乘坐公交、地铁出行时,可通过深圳通APP使用数字人民币支付乘车费用。用户经申请进入央行数字人民币白名单后,手机下载开

通数字人民币钱包APP,通过绑定银行卡并向钱包充值,即可在深圳通APP两类场景使用数字人民币:一是市民在深圳通APP中扫码乘车时选择数字人民币作为免密支付渠道,即可使用数字人民币支付全市公交、地铁出行费用;二是在深圳通APP中办理普卡购卡和充值、NFC互联互通卡开卡和充值等业务时,可使用数字人民币自动支付。

据介绍,通过开展本次试点工作,对公共交通应用数字人民币具有明显的经济和社会效益:一是数字人民币使用方便,不需要绑定任何银行账户,能够做到可控匿名;二是新增深圳通二维码支付渠道,丰富市民绿色

出行方式、改善公众出行体验;三是数字人民币支持双离线支付,即使没有网络,也可以实现转账或支付功能,有效缓解绿色出行排队支付拥堵问题;四是通过本次试点活动,收集公共交通绿色出行数据,积累数字人民币推广经验,深入推动该市交通运输行业其他领域的创新应用。

湛江黄外村以建设湿地公园为由侵占耕地,引起村民不满

文/图 羊城晚报记者 马灿

“感谢新闻媒体对我们工作的监督,我们绝不护短!目前对占用耕地的违章建筑,按照计划对其进行拆除。”7月16日,湛江市有关部门负责人告诉羊城晚报记者。

耕地是农民立身之本、粮食之源。羊城晚报近日接到读者报料称,湛江黄外村以建设湿地公园为由,侵占部分耕地,引起村民不满。记者调查发现,该事件经职能部门认定、行政处罚,以及法院判决和有关部门依法申请强制执行等一系列程序,“但因未真正执行到位,导致村里违建之风愈演愈烈。”

## 小村耕地上建公园占地4000余平方米

黄外村隶属于湛江市麻章区麻章街道办黄外居委会,村民们以务农为生。村民黄那陈告诉记者,近年来,黄外村通过转变发展方式,加快土地流转,集中发展现代农业。黄那陈说,对于村里想方设法搞发展,“我和所有村民举双手赞成,但不能昧着良心,把老祖宗留下来的耕地糟蹋了。”

记者了解到,黄那陈所说的耕地被糟蹋,是指2017年黄外村黄外经济合作社(以下简称“黄外村经合社”)自行规划建设的湿地公园,以及部分村民违规占用耕地建房。

据介绍,黄外村经合社自行规划建设的湿地公园投入数百万元,引进花草树木50余种。近日,羊城晚报记者来到了黄外

村进行探访,发现公园内有水塘、栈桥等景观设计;这里绿树成荫、鲜花怒放、曲径通幽……对于村里侵占耕地建公园的行为,村民们意见极大,不停地向上级反映情况。2018年,湛江市国土资源局(现改为湛江市自然资源局)对黄外村经合社作出的行政处罚决定书称,该社未经批准擅自麻章区麻章镇黄外村西南侧的土地上建设公园,实际占地面积4607.74平方米,该宗用地性质为耕地。该社未经批准、擅自农用地上进行非农建设的行为,违反了《中华人民共和国土地管理法》的规定,构成非法占用土地的违法事实,“限自行拆除并恢复土地原状”。

### 处罚决定未被执行 抢建风却愈演愈烈

但是,对于这份处罚决定



当地政府和有关部门对侵占耕地的违章建筑进行拆除

书,黄外村并未理会。于是,湛江市自然资源局依法向法院申请强制执行。2018年12月19日,湛江经济技术开发区人民法院作出行政裁定:要求麻章镇落实此次强制执行工作。2020年,麻章区和麻章镇两级职能部门进行联合执法行动。

“当时,执法部门人员仅拆除几处违规建房,并没有真正对湿地公园和另外很多违建进行拆除。”村民黄车忠说,更讽刺的是,以前被拆除的3宗违建,很快又重新建好,“由此,村民占用耕地违规抢建之风一发不可收拾”。

为了核实村民的说法,记者近日多次在黄外村进行走访,只见村道两旁堆满了建筑废料。进入村庄,挖掘机轰鸣,钻机、打桩声响不断;到处是水泥、砂石、砖块;工人们站在一栋栋搭起的脚手架上忙

碌着。村头一栋已建到两层高的灰色建筑物,与紧挨着的一大片深绿色禾苗形成鲜明的反差。

在现场走访中,面对记者提出“你们建房的土地性质是宅基地,还是耕地”“是否有相关的报建手续”时,不少村民称:“是自家建房,不用报批,村里统一安排、同意建的。”

对此,黄外社区党支部书记黄月娥在接受羊城晚报记者采访时表示:“村里违建现象确实存在,有的是占用耕地的。”她说,没有相关报批手续就私自建房,肯定是违规乃至违法的,“我们正逐步清查、解决。”

记者从湛江市农业农村局获悉,如今,黄外村有1900多人,耕地面积仅136亩。与2018年该村耕地面积670亩相比,不到三年时间,耕地减少了534亩。

### 最新进展

## 侵占耕地违章建筑 正在逐一拆除

近日,羊城晚报记者将掌握的相关情况向湛江市有关部门汇报后,引起湛江市相关职能部门的高度重视。麻章区自然资源局局长黄友锦表示,立即组织人员进行核查整改,依法处理所有违规占用耕地的行为。

7月16日,记者了解到,目前,当地政府和职能部门对所有侵占耕地的违章建筑,正在逐一进行拆除。

“守住耕地红线,增强基层干部保护耕地的意识是关键。”湛江市政府有关负责人称,一要各级政府树立起保护耕地就是保护发展的理念,二是职能部门、纪检监察部门要切实加强监管力度。

## 项目总投资228亿元 正威韶关新材料科技示范城动工

羊城晚报讯 记者张文,通讯员蔡仁银、黄俊、张伟报道:21日,正威韶关新材料科技示范城项目动工仪式在韶关浈江产业园举行,开创韶关引进世界500强企业和单个项目投资额过200亿元的成功典范。

据了解,正威韶关新材料科技示范城是广东省政府确定的“十四五”时期重点产业项目,总投资228亿元,分三期建设。

其中,一期投资103亿元,占地1351亩,建设期限3年,建设内容主要包括:年产55万吨高端连铸连轧低氧高亮铜杆、15万吨电气化铁路架空铜合金导线、30

万吨精密铜线、15万吨电子漆包线、1500万卷半导体键合丝、1万吨高纯铜及铜合金、25万吨电子级铝杆、25万吨电子级铝线等8个子项目及配套生活区、研发区。

二期投资65亿元,建设年产

万吨级电子铜箔、挠性覆铜板、FPC等系列项目;三期投资60亿元,建设5G高频高速新材料、锂电新能源材料及装备、纳米铜粉及制品、稀土深加工及上下游配套项目。

一期项目达产后年销售收入将超过650亿元,可有效带动就业、推动韶关新旧动能转换、促进产业转型升级。

第十三届中国航展门票开售

## 推出千张六折特惠门票

羊城晚报讯 记者钱瑜、实习生振国报道:22日,第十三届中国国际航空航天博览会门票上线启动暨一级代理商授牌仪式在珠海举行。这标志着本届航展公众日门票正式开售,观众可通过中国航展官方售票平台及航展官方授权代理商销售网点购买。同时,启动仪式后推出1000张6折特惠门票。

据了解,珠海航展作为世界五大最具国际影响力的航展之一,按照惯例是双数年举办,但原定于2020年举办的第十三届航展因疫情原因改为今年9月28日至10月3日在珠海国际航展中心举行。本届航展门票均采用实名制购票,航展现场入口及周边停车场不设门票销售点和兑换点。观众可使用中国大陆居民二代身份证、香港澳门居民来往内地通行证(回乡证)、台湾居民台胞证、外国人护照这四类证件进行购票和入场。所有票种均在指定日期当日一次入场有效。

本届航展共设4类票种,分别

## 上半年汕尾居民人均可支配收入 增速全省居首

羊城晚报讯 记者赵映光,通讯员黄绮雯、陈仕凯报道:记者22日从汕尾市委宣传部获悉,据国家统计局汕尾调查队住户抽样调查数据显示,今年上半年,汕尾居民人均可支配收入为13834.0元,同比增长17.1%,增速较全省高3.5个百分点,位居全省第一位。其中,城镇居民人均可支配收入为16348.0元,增长15.2%;农村居民人均可支配收入为10485.0元,增长18.1%。城镇居民和农村居民人均可支配收入增速双双蝉联全省第一,且城乡居民收入差距进一步缩小。

据介绍,汕尾全市经济继续

# 22吨新鲜郁南黄皮发往北美

云浮郁南县借新业态新模式拓宽黄皮市场,今年计划出口无核黄皮3200吨,销售额将达8320万元

文/图 羊城晚报记者 杨再睿 通讯员 叶锦生



2021中国(郁南)无核黄皮文化节举办,为郁南黄皮开拓市场

客商到产地与种植大户订购。

### “小金果”撬动致富“大产业”

黄皮NFC果汁、黄皮冲剂、黄皮含片、黄皮蜜饯、黄皮月饼、黄皮软糖……在云浮郁南,小小一颗黄皮有着“N”种吃法。为把无核黄皮产业培育成

“融湾发展工程”“生态示范工程”“富民兴村工程”,郁南县致力打造“中国第一知名、广东著名特产、三产高度融合发展的无核黄皮现代农业产业园”,与省农科院、华南农业大学、仲恺农业工程学院等科研机构及高校合作,创新和改良生产技术及种植技术,研发了一系列的黄皮深加工产品,形成了涵盖种植、加

工、农业投入品销售、包装材料、交通运输、农村经纪、果品流通、网络营销、餐饮等行业和领域的无核黄皮全产业链条。

据悉,郁南县无核黄皮省级

现代农业产业园覆盖都城、平

台、建城三个镇,总投资24196.88万元。在郁南无核黄皮产业园的引领带动下,郁南无核黄皮种植面积达7.8万亩增

加到16.3万亩,投产面积从7.2万亩增加到12.2万亩,总产量从4.1万吨增加到6.38万吨,园区新增加工企业11家,日处理量50吨(预计二期建设完成后黄皮日处理量可达80吨),产业总产值从10亿元增加到30亿元,带动农户1.35万户,户均增收1.25万元。

### 农旅结合绿水青山引客来

郁南黄皮,不仅好吃,而且“好看”。

岭南七月,走进郁南县建城镇,放眼望去,漫山遍野的黄皮林挂满了一串串金黄色的果子,在风中摇曳生姿。

郁南县充分发挥全市“美丽圩镇”专项竞赛优秀奖的优势,坚持一手抓黄皮产业发展,一手抓黄皮文化元素挖掘,大力打造了世界黄皮公园、黄皮科技小院、干园修复提升等节点工程。近年来,该县文旅旺县工作成效显著,为实现乡村产业兴旺的美好蓝图打下坚实基础。每逢无核黄皮文化节,郁南县便游人如织。

南片的大湾南江古民居文化区、磨刀山旧石器遗址、南江传统文化特色小镇、南江第一湾、北片的建城干园、大河国家湿地公园、桂圩镇龙岗美丽乡村、大王山国家森林公园……郁南的各个景点吸引了大批游客到当地观光旅游,同时吸引更多社会资本多元化开发生态旅游、文化休闲产业,实现一二三产业融合发展。

保持稳中向好发展,保就业、稳就业相关措施成效明显,促进居民工资收入快速增长。此外,汕尾疫情形势平稳可控,企业、个体经营户等经营情况良好,服务业加快复苏,住宿餐饮、文化娱乐、商铺零售等活动基本恢复常态,为居民经营净收入增长提供了动力源泉。而随着居民投资理财意识的增强,购买各种投资理财产品收益增加,加上农村土地制度改革的深入推进,带来新的收入增长点,居民的财产性收入来源渠道不断拓宽,与去年相比大幅增长。